

## 区委常委会会议和全区安全生产警示教育现场会议召开 扎扎实实做好安全生产工作

江门日报(记者/任佳燕) 11月17日,区委常委会会议和全区安全生产警示教育现场会议召开,研究部署全区安全生产工作。区委书记劳茂昌主持会议并讲话,区委副书记、区长马品高,区委常委、组织部部长李建成出席相关会议。

会议指出,安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局,各级各部门和广大党员干部要打起十二分精神,深刻警醒、引以为戒,牢记“安全生产是人命关天的大事、要事”,坚持举一反三,扎扎实实做好安全生产各项工作,切实保障人民群众生命财产安全。

会议要求,要举一反三,迅速深入开展排查

整治行动,全面防范化解安全生产风险隐患。各级各部门要对道路交通安全、消防安全等重点领域紧盯不放,深入开展“奋战六十天 全年保平安”攻坚战,坚决守住不发生重特大生产安全事故底线。一要紧盯道路交通安全风险。公安交警、交通运输部门要齐抓共管,严格落实“一路三方”工作职责,加密视频监控、路面巡逻频次,切实用好“两客一危一重货”重点车辆智能监控预警系统,加快完善道路交通安全基础设施。二要紧盯消防安全。重点对村级工业园、危险化学品企业、劳动密集型企业、出租屋等开展安全生产和消防专项整治,深入推进消防安全网格化、清单化管理。三要紧盯工贸行

业安全风险。压实企业主体责任,持续深入开展重大事故隐患专项排查整治,全面规范危化品企业生产、储存、经营、运输等行为。四要紧盯建筑施工安全风险。压实建设工程各方主体责任,对在建项目全面开展安全隐患大排查,及时消除各类风险隐患。五要紧盯城镇燃气安全风险。深入开展城镇燃气安全排查整治专项行动,重点开展餐饮企业燃气安全、热水器使用等安全检查。六要紧盯水上交通和渔业船舶安全风险。重点加强渔业船舶安全管理工作,严厉打击“三无”船舶和自用船私自出江河作业,严防水上事故发生。

会议强调,要严抓严管、狠抓落实,持续

压紧压实安全生产的“四方责任”。各镇(街)、各部门“一把手”要履行好安全生产第一责任人责任,亲自上手抓重大隐患排查、抓风险防范化解;监管和执法部门要认真履行安全监管职责,摸清安全隐患底数,做到执法必严、违法必究;企业要严格落实安全生产主体责任,加强员工岗前培训和安全生产教育,提高企业员工的责任意识和安全意识;村(社区)要常态化推进网格内安全隐患排查,及时消除安全隐患,大力推动工业园区升级改造;要强化宣传引导,广泛宣传安全生产方针政策和法律法规,营造全社会关心安全生产的浓厚氛围。

## 区卫健局等部门开展“双随机、一公开”抽查行动 提升市场监管效能 规范市场经营秩序

江门日报(记者/罗霏) 近日,区卫健局联合市公安局蓬江分局、区市场监管局、区人社局、区城管局、区应急管理局等5个部门,重点围绕辖区公共场所、医疗机构等开展“双随机、一公开”抽查行动,进一步营造健康安全的生活环境。

此次执法检查对象、执法人员及抽查事项均由江门市智慧监管综合管理平台随机产生,执法人员严格对照检查标准,落实行政执法全过程记录制度,使用执法记录仪进行记录留痕。截至目前,共抽查公共场所62个、医疗机构13家、职业卫生相关企业77家,完成率100%。

本次行动根据“进一次门、查多项事”和“无事不扰”等工作要求,在同一时间对同一检查对象,跨部门、场景式进行联合执法,对检查对象相关的登记许可备案、健康证、卫生相关制度、卫生状况等抽查事项进行检查,加强部门间的协同合作,减少了对市场主体正常经营活动的干扰,进一步提高公共场所机构经营者的责任意识和管理水平。

据悉,本年度检查情况总体良好,对于抽查过程中发现的问题,已发出整改意见书,并要求限期整改落实,形成监管闭环。区卫健局相关负责人表示,本次行动将进一步强化医疗机构和职业卫生相关企业主体责任,增强其信用意识和自我约束力,提升了市场监管效能,规范辖区市场秩序,确保广大人民群众生命财产安全。

## 区人社局举行“零工市场”揭牌仪式

# 构建“零工市场+就业驿站”服务模式

江门日报(文/图 记者/胡晴晴 通讯员/李佩瑶) 为贯彻落实人社部等5部门《关于加强零工市场建设 完善求职招聘服务的意见》和省人社厅关于“零工市场”建设指引的相关要求,助力我市构建“1+2+7+N”零工市场就业服务体系,11月18日,区人社局在石冲社区举行“零工市场”揭牌仪式。市人社局党组书记、局长文丽,副区长陈健敏等参加活动。

据悉,“零工市场”设立了职业介绍区、信息发布区、对接洽谈区、便民服务区、综合服务区等五大功能区,进一步拓宽灵活就业渠道,规范零散用工,促进富余劳动力合理流动,满足辖区企业用工需求,实现高质量充分就业。

记者在现场了解到,为了给市场主体和灵活就业人员提供“即时快招”一站式用工服务,蓬江区还利用“五邑人社”“江门B就业”小程序实现用工信息实时畅通,同时依托各村(社区)、大型商场、工业园区等建立的就业驿站,切实打通基层就业服务“最后一公里”。

就业是最基本的民生。区人社局相关负责人表示,“零工市场”的揭牌运营,标志着蓬江区构建起“零工市场+就业驿站”服务模式,不仅是破解阶段性和周期性用工难题、拓宽就业渠道、充分释放就业潜力的重要举措,也是培育发展新动能、优化营商环境的一次创新。接下来,将充分发挥灵活就业的“蓄水池”功效,推动就

业服务提档升级。

又讯(胡晴晴 李佩瑶) 11月18日,“零工市场”揭牌仪式结束后,首场零工现场招聘会举行。海信(广东)模塑有限公司、江门市丽明珠箱包皮具有限公司、江门市开心妈妈家政服务有限公司等20家优质企业来到现场,提供零散工、短期工和技术工等招聘岗位606个。

“真没想到在‘家门口’就能找到工作。”家住石冲社区的黄女士表示,今年50岁的她平时帮熟人做点照顾老人起居之类的工作,通过本次现场招聘会,她已与江门市开心妈妈家政服务公司达成初步就业意向。

“之前我们都是自己在门店招工,费时费力也不容易找到合适的人。现在有了小程序和现场招聘会,线上线下齐发力,更容易找到匹配需求的工作者了。”江门市哺乳日记健康咨询有限公司的招聘负责人何小姐表示,虽然该企业才刚入驻“零工市场”,但已经收到了不少符合岗位条件的求职申请,为企业招聘员工提供了便利。

区人社局相关负责人表示,接下来将继续牢牢把握“就业是最基本的民生”工作理念,大力推进全区“零工市场”规范健康有序发展,做到对接有速度、服务有温度、保障有力度,让“零工之家”服务到家,激活“就业大民生”。



招聘会现场,求职者与企业招聘负责人积极沟通。

## 紧盯风险隐患和突出问题 推进“泥头车”综合治理

江门日报(记者/罗霏 通讯员/袁美清) “泥头车”的“滴撒漏”行为一直是监管的“老大难”问题。今年以来,区城市管理和综合执法局紧盯“泥头车”领域风险隐患和突出问题,在精准治理“滴撒漏”行为的基础上,推进“泥头车”综合治理工作。

近期,蓬江区城管部门联合自然资源、住建、农水、交警等部门成立了“泥头车”专项整治工作小组,统筹推进全区“泥头车”综合治理工作。各职能部门压实监管责任,加强沟通,紧密合作,形成“1+N”强整治合力,使“泥头车”安全管理工作规范化、常态化。

其间,执法人员重点对超载滥运、沿途扬撒泄漏、未按规定时间或线路行驶、无牌无证、假牌假证、报废车、套牌车上路运营等违法违规现象进行整治。

“我们依托多种数据资源,利用大数据、智慧化手段赋能源头治理,完善全闭环智慧管控治理机制,逐步形成‘源头严防、过程严管、结果严究’的防治体系。”区城市管理和综合执法局相关负责人表示。

通过精准执法、约谈处罚企业、责令停业整顿等举措,专项整治工作小组强化源头防范,加大辖区建筑工地检查频次。截至目前,累计出动执法人员1052人次,检查工地323次,检查运输车辆377辆。“接下来,我们将严格要求工地的进出车辆按规定实施‘全覆盖’,并督促各建筑工地落实好‘六个100%’措施,共同维护辖区市容环境卫生良好秩序,助力‘百千万工程’,营造整洁、有序的市容环境。”区城市管理和综合执法局相关负责人表示。

## 杜阮镇公共服务中心: “办不成事”反映窗口 把事办成了

江门日报(记者/任佳燕 通讯员/戴燕菲) “本来以为这很难解决,没想到你们这么快就帮我解决了,‘办不成事’反映窗口真不错,为你们点赞!”近日,黄老伯因膝盖疼痛在杜阮镇卫生院住院,但出院结算时却被告知无参保记录。为医疗费烦恼的黄老伯抱着“试一试”的心态来到了杜阮镇公共服务中心“办不成事”反映窗口,工作人员了解情况后立刻与相关单位沟通协调,当天下午便顺利帮助黄老伯查询到参保信息并结算成功。

自今年4月杜阮镇公共服务中心设立“办不成事”反映窗口以来,为群众解决办理业务时遇到的难点、痛点、堵点,让办事群众不白跑、不扑空、有地找、有人帮,让“办成事”越来越方便、简单,极大提升了群众办事满意度和便利度,并且多次收到了群众送来的感谢信、锦旗。

今年8月,欧先生来到“办不成事”反映窗口,告知工作人员自己与前妻离婚后,因各种原因一直无法将户口迁移回老家,这也成了他的“心病”。杜阮镇公共服务中心负责人知晓此事后,马上召集多个窗口工作人员探讨解决问题的办法,并与市公安局蓬江分局户籍管理大队、杜阮派出所进行协调,共同协助欧先生与其老家的公安部门取得联系。不到半个月的时间,欧先生的户籍问题得到了解决。“这个窗口让我感觉太暖心了,办不成的难事往窗口一反映,工作人员很快就协调帮我们解决了。”欧先生说。

接下来,杜阮镇公共服务中心将持续发力,全面为群众打通堵点、解决难点、消除痛点,真真切切为群众办实事,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

## 荷塘纱龙协会揭牌成立

# 纱龙起舞 文化流传

江门日报(文/图 记者/罗霏 实习生/吉珍慧 通讯员/胡锦顺) “荷塘纱龙是地地道道的

荷塘文化,它的‘根’在蓬江。”11月18日,荷塘纱龙协会正式揭牌成立。在揭牌仪式上,荷塘镇蓬湾村乡亲李湘贤向大家分享了自己与荷塘纱龙的故事。

荷塘纱龙历史悠久,是荷塘人民在500多年历史长河中,屡经改良所创造的群众性舞龙艺术。在二十世纪二三十年代,荷塘纱龙多次亮相上海、香港的各类大型庆典,是江门的重要文化符号,也是海外乡亲与故乡连接交流的文化纽带。荷塘镇也因纱龙文化特色,于1996年被当时的广东省文化厅命名为“广东民族民间艺术之乡”,于2000年被当时的文化部命名为“中国民间艺术之乡”。

当天,嘉宾们见证了荷塘纱龙协会首届理事会、监事会、负责人的诞生,并为荣誉会长、顾问、法律顾问、传承发展委员会会员颁发聘书。

作为荷塘纱龙协会首届执行会长,李湘贤表示,接下来将发挥好自身作用以及协会力量,传承发扬荷塘纱龙文化,向全国、全世界展示荷塘纱龙的魅力。

荷塘镇相关负责人表示,希望在荷塘纱龙协会的引导下,社会各界通力合作,探索更科学有效的方式,让荷塘纱龙“活”起来,为经济社会高质量发展注入新动能。同时,希望协会广泛团结社会各界人士和企业、港澳台同胞、侨胞,整合更多优势资源,促进荷塘纱龙的创造性转化与创新性发展。

当晚,蓬湾村还举行了2023年敬老晚宴暨第三届纱龙文化节,荷塘纱龙表演作为其中的“例牌菜”“重头戏”,受到旅港人士、旅澳荷塘同乡会成员、辖区企业代表、蓬湾村村民等“检阅”。大家齐聚一堂,在感受纱龙魅力的同时,共享晚宴。

舞龙桥、跨禹门、龙上水……在锣鼓声中,52米长的荷塘纱龙在上百名舞龙者的舞动下显得栩栩如生,共展示出30多种“花式动作”,引得大家频频叫好。

据了解,此次活动筹得的善款将用于蓬湾村基础设施建设,推动全村经济文化教育福利事业再上新台阶。



荷塘纱龙是江门的重要文化符号,也是海外乡亲与故乡连接交流的文化纽带。

52米长的荷塘纱龙舞动起来栩栩如生。